快递小哥一人分饰两角骗客户 480元购入藏品欲27万元卖出

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 蒋芸芬

原价 328 元一册的第四套人民币同号珍藏册,以近 3 万元每册卖出:原 价 480 元一套的故宫珍藏金币套装,以近 27 万元每套卖出……这是哪家公司 的销售人员巧舌如簧、善于包装做出的业绩呢? 殊不知,忽悠客户以高价买下 这些藏品的是一名快递员。

这位善于"推销"的快递员精心布局,引客户"入瓮"。不过,最终还是 被拆穿骗局, 因涉嫌诈骗罪, 被上海市松江区人民检察院批准逮捕。



资料图片

快递小哥欲设陷阱"杀熟"

家住松江区的洪先生喜欢收藏,一直沉 迷于从某小众电视购物平台购买各类古董、 藏品。由于该平台多以货到付款方式进行交 易,洪先生免不了与快递员打交道。一来二 去,洪先生和负责该片区的快递员宁某逐渐

宁某从前也是个生意人,后来经营失 利,抵押房产后依然欠了近百万元的外债, 这才转行做了快递员。宁某做生意时对古董 收藏略知一二,因此,在为洪先生快递货品 时也常常会和他聊聊藏品成色的好坏、古董 买卖行情等。洪先生感觉与宁某很投契。

这边洪先生引宁某为知己, 殊不知那边 宁某却当洪先生是"冤大头"。原来,在一 次次送货和交易的过程中,宁某发现,洪先 生购买的商品大多没有什么收藏价值, 根本 不值洪先生花的钱, 可洪先生却为买到它们 而沾沾自喜,明摆着是个不识货的外行。

时间久了,宁某便利用洪先生不懂行的 弱点,动起了歪脑筋。宁某做好充分准备, 精心设下骗局,准备引洪先生"入瓮"

今年9月的一天, 洪先生突然接到一个 陌生来电,对方自称是洪先生常网购的平台

"先生您好,因为您在我们平台购买过 很多产品, 已经成为了我们平台的尊享会 员, 所以专门有个好消息告诉您。目前我们 公司有7套第四套人民币同号钞珍藏册,每 套售价仅 29800 元,您要不要收藏一套?" 王经理在电话里告诉洪先生。

这样的说辞听着和常见的电话推销套路 类似, 洪先生果断拒绝了王经理。洪先生当 时并不知道,这通"王经理"的推销电话, 竟然是宁某布局的一部分。

恰到好处的推荐都是伏笔

挂断电话后, 洪先生回忆起来, 就在前 几天, 快递员宁某似乎提起过这套珍藏册。 难道这套珍藏册真的有珍藏价值? 洪先生立 刻打电话向自己信任的宁某询问这件事。

拨通电话后,心急的洪先生忙不迭问宁 "对人民币珍藏册这块懂不懂?"

其实,故意对洪先生提到人民币珍藏册 是宁某提前打的"伏笔"。听到洪先生这么 问,宁某知道自己前几日埋下的伏笔起作用 了,他按捺住心中的喜悦,不着痕迹地表 示,自己对这块还算了解。

洪先生于是简单介绍了自己想买珍藏 但不知道是否值得入手的情况。为免表 现得太假、太心急,宁某故意作谨慎的样 子,表示需要洪先生先发张珍藏册的照片看 自己才好作出准确的判断。

因为洪先生手头没有相关照片, 他只好 先挂断了电话,想着从哪弄珍藏册的照片给

宁某看。谁知挂断电话没多久, 先前推销珍 藏册的王经理又打来电话了。洪先生十分惊 喜,这可真是瞌睡遇上了枕头!

电话中, 洪先生提出双方加个微信, 并 要求王经理发一张珍藏册的照片来看看。王 经理爽快地答应了

收到王经理发来的照片后, 洪先生立刻 将它转发给了宁某。宁某假意"鉴赏"片 刻,最终对该藏品表示肯定。他还告诉洪先 "就在前段时间,在西安的一个拍卖会 上,以 15 万元的高价卖出去过一套这样的 珍藏册。

洪先生有些心动,宁某又立刻"加码" 他表示,前段时间自己送货的时候曾经手过 这种珍藏册, "家住松江佘山的李先生以 15万元一套的价格卖掉过两套。所以,这 套珍藏册的收藏价值是真的很高, 非常值得 入手。"宁某继续以"实例"鼓动洪先生

一人分饰两角"低买高卖"

毕竟15万元不是小数目,洪先生有些拿 不定主意。感觉洪先生还在犹豫,宁某便表 示, 要是洪先生后续想把珍藏册卖掉, 他可 以想办法帮洪先生找渠道,根据市场价格来 看的话,一定不会亏本。

经过宁某的"推销", 洪先生此时已十分 想入手珍藏册,但他对王经理不放心,还向 宁某打听了一下王经理的相关信息。

宁某以听似中肯的语气告诉洪先生, 个王经理在公司里很吃得开,门路广货源多。 平时都是他单向联系客户的,客户想联系他 都联系不上,他手里的货,肯定是人人趋之 若鹜的好东西。

因为信任宁某, 听了他为王经理打下包 票,洪先生更加坚定了必买珍藏册的决心, 他很快联系了那位"吃得开"的王经理,购 买了两套第四套人民币同号钞珍藏册。

数日后,经宁某的手,洪先生以货到付 款的方式, 花费近6万元完成了这一次"捡 到宝"的交易。

如果洪先生另找一位真的懂行人咨询的 话,就会发现,只要花328元,就可以从网 络平台上购买到这套第四套人民币同号钞珍 藏册。对于普通市民而言,珍藏册固然具有 一定的收藏价值,但远没有宁某所吹嘘的那

那么,那个甩出诱饵、又总是出现得恰 到好处的王经理到底是谁呢? 是宁某决心骗 洪先生后找来的帮手吗? 其实, 这位王经理 就是宁某自己

为了让洪先生有购物欲望,宁某杜撰了 "王经理"这个虚假身份,用自己平时不常用 的手机号注册微信、拨打电话, 待洪先生 "上钩"后,再以"懂行"的快递员宁某身份对珍藏册和所谓王经理"添油加醋",完全博 得洪先生信任, 最终完成这笔低买高卖的大

到案后的宁某坦言,他没有料到洪先生 对他那么信任,而且没有听出电话里"王经 理"的声音就是自己。

为"放长线钓大鱼"假意垫钱

成功来得如此容易, 让宁某不甘心就此 收手。于是,在第一次交易成功后的第三天, 宁某再次拿起电话,又以王经理的身份向洪 先生抛出了新的诱饵。

"王经理"推销的藏品是号称 全球只有两套的故宫珍藏金币套装。王经理 还故作神秘地对洪先生说, "两套珍藏金币 的其中一套给了某位大领导,这另外一套只 留给最尊贵的客户— -洪先生

经过上一次的珍藏册事件, 洪先生对宁 某的信任更上一层楼, 认为他有眼光又有门 路,是个靠得住的咨询对象。因此,从王经 理处得到珍藏金币的信息后, 他又一次向宁 某打电话咨询。

宁某对洪先生打包票称,"一方面王经 理这个人绝对靠得住, 从他那里买东西, 买 到就是赚到。另一方面,这套珍藏金币的确 十分稀有,升值空间很大,有能力的话还是 建议买人。

听完宁某的分析, 洪先生决定收入这套

"全球只有两套"的珍藏金币。

根据王经理的报价,这套珍藏金币价值27 万元。看了看银行账户,洪先生才发现自己手 头没有那么多钱,心有余而力不足,只能望 "币"兴叹了。当他通过电话向王经理表达遗憾 的时候,王经理贴心地对洪先生说:"没关系, 您先付5万元的定金就好,其余22万元尾款,下 个月内结清即可。

但洪先生前几天刚花了近6万元购买珍 藏册,如今真是连5万元也拿不出来。于是, 他向宁某提出借款2万元的请求。

宁某盘算,即便"借"给洪先生2万元, 自己仍净赚3万元,而且后续洪先生还要付 22 万元尾款, 自己稳赚不赔, 先卖个好又如

宁某"爽气"地为洪先生垫付了 2万元,并收下了洪先生写的借条。洪先生 还以为自己受到了宁某莫大的帮助, 完全没 想到这实则是宁某放长线钓大鱼的小小操作

480元货品被吹嘘成27万元

很快, 洪先生拿出3万元现金交予宁某, 作为购买珍藏金币的定金。 "工作细致"的 宁某在收款当晚还以王经理的身份致电洪先 生, 称已收到定金。仿佛这笔交易真有宁某 在其中作为中转。

随后的几天里, 洪先生到处找亲戚朋友 借款, 想尽快将22万元尾款付清, 早日将这 套珍贵的珍藏金币收入囊中。洪先生的这一 举动却引起了亲戚朋友们的怀疑,家庭条件 不错的洪先生怎么会突然有这样一笔大开销 呢? 洪先生将事情的来龙去脉向亲戚朋友们 说明

当局者迷旁观者清,亲戚朋友们觉得事 情不对劲, 提醒洪先生要当心。经亲戚朋友 分析后, 洪先生才意识到, 自己可能是被骗

洪先生报案后,宁某很快落网。警方在 宁某运送快递的车里找到了洪先生打的欠条 和宁某从网络上购得的故宫珍藏金币套装。 经调查,这套宁某吹嘘价值 27 万元的珍藏金币,他只花了 480 元就买下了。宁某也对自 己的犯罪行为供认不讳。

日前,松江检察院已依法以涉嫌诈骗罪 对宁某批准逮捕。

检察官在此提醒, 古董收藏领域往往需

要大量的专业知识积累,不建议大家盲目购 买。如需相关咨询,也应寻找专业人士,不 要轻信他人吹嘘。另外,本案中,洪先生两 次通过宁某进行的交易都没有收到收据、发 票等付款凭证,不利于自身权益保护。在日 常购物中,请消费者务必注意向商家索要相 关凭证, 便于后续维权。

